

# ОГНИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 43 (9375)

Вторник, 16 марта 1982 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## Сегодня в Москве открывается XVII съезд профсоюзов СССР



Плакат художника Л. Непомнящего. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС

## Готовятся к сдаче новые гектары

В эти дни мелиораторы первого участка ПМК-10 треста «Балаковводстрой» готовят к работе новые орошаемые гектары от насосной станции № 10 Балаковской оросительной системы. Срок ввода их в строй приближается, на подступах весна — время первого полива. Предстоит выполнить большой объем строительно-монтажных работ по укладке поливных и сбросных трубопроводов, монтажу дождевальных машин, колодцев, вантузов, обратной засылке траншей, рекультивации. Необходимо провести опробование трубопроводов и дождевальной техники.

Коллектив участка, включившись в соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР, каждый час использует для выполнения принятых повышенных социалистических обязательств. В феврале уже освоено строительно-монтажных работ по этому объекту на 104,2 тысячи рублей, что составляет 10 процентов от общей сметной стоимости. Уложено 3,3 километра труб, выполнена 61 тысяча кубических метров земляных работ, смонтировано 15 дождевальных машин «Фрегат».

На строительстве объекта заняты бригады И. В. Подольского, В. С. Федосеева, А. П. Кирюхина. Прораб участка № 1 А. З. Ткаченко рассказывает, что люди здесь трудятся на совесть. Все прекрасно понимают, что и от их усилий зависит досрочное выполнение годового плана по сдаче орошаемых площадей. А вклад коллектива этого участка значителен. Он принимал самое активное участие в строительстве Балаковской оросительной системы в 1981 году, где с его помощью введены в строй 5,5 тысячи гектаров орошаемых земель. И сейчас коллектив участка № 1, возглавляемый В. Н. Сафроновым, не снижает набранных темпов,

показывает пример высокой организованности в работе.

Среди бригад участка наилучших показателей в труде добивается бригада В. И. Гаскина. Коллектив бригады в феврале выполнял работы по строительству участка орошения от насосной станции № 12 и ремонтно-механической мастерской. План строительно-монтажных работ перевыполнен почти на 11 процентов, слесарь-трубоукладчик В. В. Бахтинов и электросварщик В. А. Токарь признаны лучшими по профессии по результатам работы участка за этот месяц.

Конечно, достигнутые показатели — не предел. Не все резервы используются полностью. Бывают случаи, когда работы ведутся с отступлениями от строительных норм и правил. Так, в феврале бригада А. Г. Шестакова допустила брак при укладке труб на поливном трубопроводе

№ 2, в результате чего нельзя было выполнять работы по электрохимзащите труб. Эти работы не приняты заказчиком и не вошли в выполнение плана. Кроме того, потребуются дополнительные затраты по устранению допущенного брака.

Коллектив участка № 1 не раз поощрялся за свой ударный труд. Он награждался Почетными грамотами ПМК, треста «Балаковводстрой». После завершения работ на участке орошения от насосной станции № 10 коллектив ждёт новые объекты строительства. Это участки орошения от насосных станций №№ 12, 14, 15. Можно не сомневаться, что и на них строители объектов мелиорации будут трудиться с полной отдачей и выполнять принятые обязательства.

**В. МЕЛЬНИКОВА,**  
инженер ПТО ПМК-10  
треста «Балаковводстрой».

## СВОЙ СТИЛЬ

Легко, неспеша проходят Клавдия Ивановна вдоль крутильной машины. И кажется, что рука ее, едва касаясь, плывет по натянутым струнам нитей. Вдруг остановка: чуткие пальцы уловили, что одной струны не хватает — произошел обрыв нити. Несколько секунд — и вновь зажужжало веретено, закружилось в своем привычном движении, увлекая за собой тонкую вязкую кордную нить.

Очередной обрыв. Подхожу ближе, чтобы на этот раз разглядеть, откуда же выхватывает она, оператор кручения и сушки волокон, кордную нить, куда продева-

ет ее после манипуляций в воздухе. Но мне так и не удается уследить за быстрыми ловкими руками К. И. Григоровой, которая всего за тридцать семь секунд устраняет обрыв нити.

Клавдия Ивановна смущенно улыбается моему удивлению:

— Сноровка, конечно, приходит не сразу. Но если есть желание и прилежание, то овладеть навыками работы оператора крутки и сушки волокон несложно.

Клавдия Ивановна Григорова — известный на первом кордном производстве и в объединении «Химволокно» человек.

Победитель социалистического

соревнования, ударник девятой и десятой пятилеток, ударник коммунистического труда. Она обслуживает по пять-шесть крутильных машин. И как обслуживает! Специалисты внимательно изучили опыт ее работы, разложили его, что называется, по полочкам. По норме на замену катушки положено пятьдесят две секунды, а она затрачивает тридцать семь. Значит, пятнадцать секунд в запасе. А всего катушек на одной машине — шестьдесят. И если подсчитать при этом, сколько раз их меняют за день, то получится внушительная цифра.

В честь 60-летия образования СССР К. Григорова взяла высокое обязательство выполнить годовое задание за восемь месяцев. Стремится сдержать свое слово,

она выполняет норму на 180—190 процентов, добиваясь 98—99 процентов годности продукции. Это лучший показатель по цеху.

Таких результатов и высокой производительности труда добивается она благодаря правильному планированию своего рабочего времени, быстрому и умелому выполнению всех операций.

К. Григорова — хороший наставник. За 16 лет работы врядильном цехе первого кордного производства она обучила своей любимой профессии более двадцать девушек.

За высокие показатели в работе она награждена медалью «За трудовое отличие».

**В. УРУШАНОВ,**  
наш внештатный  
корреспондент.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



В цехе предмонтажных работ Балаковского управления треста «Волгоэнергомонтаж» с хорошими показателями трудится звено ветерана труда О. В. Жабарова из бригады Н. И. Шульги. Участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Красного Знамени, прошедший с боями от Ковеля до Берлина, Олег Владимирович вместе с членами звена неуклонно добивается высокой выработки при изготовлении деталей для монтажа первого реакторного отделения АЭС.

Мирные трудовые пути-дороги О. В. Шульги пролегли по родной стране. Много их было. Это Львовщина и Запорожье, Волгоград и Оренбург, где ему довелось строить энергетические объекты.

Сейчас звено Олега Владимировича стремится занять первое место в социалистическом соревновании за достойную встречу 60-летия образования СССР в своем цехе.

НА СНИМКЕ: звеньевой О. В. Жабаров.

Фото М. БАБЕНКО.

### Позывные субботника

## Вклад передовых бригад

Первыми в управлении ордена Ленина «Саратовгэсстрой» отличились на инициативу москвичей о проведении 17 апреля Ленинского коммунистического субботника правофланговые коллективы пятой Всесоюзной ударной комсомольской стройки — Балаковской АЭС. Бригада коммунистического труда, возглавляемая кавалером ордена Ленина М. А. Юхновым из Промстроя, наметила в день субботника смонтировать 20 кубометров сборного железобетона и одну тонну металлоконструкций, что на два кубометра превысит обычную дневную норму. В фонд «красной субботы» члены

бригады планируют отчислить 120 рублей.

Днем наивысшей производительности труда будет этот день для коллектива бригады монтажников из Химстроя, которой руководит кавалер ордена «Знак Почета» Н. А. Шугурин. Работая на сооружении одного из ведущих объектов АЭС — спецкорпуса, коллектив решил 17 апреля смонтировать 42 кубометра железобетонных конструкций, т. е. на четыре кубометра больше планового задания. В фонд пятилетки бригада коммунистического труда перечислит 210 рублей.

**В. ВАСИЛЬЕВ.**



## Измеритель эффективности

Что дал коллективу переход на новые условия планирования и стимулирования

Забываться стали те времена, когда наши конструкторы, технологи, все, кто был занят разработкой и внедрением в производство новой техники, с большой спешкой подходили к вопросам снижения металлоемкости изделий, их удешевления. Снизил вес дизеля — от этого коллектив же и пострадает: счет продукции шел на тонны. «Вал» наносил ощутимый ущерб и нам, и народному хозяйству.

Теперь на заводе все по-иному: несколько лет назад мы перешли на новую систему планирования — по показателю нормативной чистой продукции. Кто-то шутит: «С чистой продукцией и атмосфера стала чище». Имеется в виду моральная атмосфера в коллективе. И это правильно. Ведь в жертву «валу» нередко приносились не только тонны дорогостоящего металла, но зачастую и принципы нашей морали.

В отличие от валовой или товарной продукции показатель нормативной чистой продукции исключает влияние на объемы производства стоимости потребленных средств и предметов труда. Тем самым невозможным становится их повторный счет в народном хозяйстве. Но дело не только в повторном счете. Отпала заинтересованность в применении дорогостоящих комплектующих изделий и более металлоемких конструкций.

Наш завод специализируется на выпуске двигателей внутреннего сгорания многоцелевого назначения. Мы выпускаем дизели для тепловозов, для передвижных электростанций буровых установок, а также дизель-генераторы для карьерных автосамосвалов грузоподъемностью 75 тонн. Продукция сложная и достаточно металлоемкая. Поэтому снижение металлоемкости для нас вопрос очень существенный. Чтобы решить эту проблему, стали ряд деталей изготавливать из высоколегированных материалов, применили новую технологию производства заготовок с минимальными отходами, внедрили более совершенные процессы термической обработки. Результат не замедлил сказаться: за время работы в новых условиях сэкономлено четыре тысячи тонн металла. Если раньше удельная металлоемкость составляла 19 килограммов на одну лошадиную силу двигателя, то теперь она сократилась более чем в три раза! Качество дизелей не ухудшилось. Наоборот, они стали более мощными и надежными.

Новые условия планирования существенно повлияли и на другие показатели нашей работы. В частности, на выполнение плана в номенклатуре, а значит, и на ответственность за договоры и обязательства по поставкам. Дело в том, что объем производства, исчисленный по нормативной чистой продукции, у нас составляет примерно половину товарного выпуска, а по отдельным изделиям достигает 100 процентов. Поэтому даже небольшое изменение в номенклатуре сразу сказывается на общем объеме чистой продукции, а следовательно, и на результатах нашей работы. Значит, мы обязаны с одинаковым вниманием контролировать каждую позицию номенклатуры, независимо от ее удельного веса в общем выпуске. Это потребовало сразу же распространить новые условия пла-

нирования на все подразделения завода. Теперь каждому цеху и участку плана доводится в скомплектах по всем видам изделий. Показатель этот стал одним из основных, определяющих.

Система непрерывного оперативного планирования дает возможность в любое время видеть состояние выполнения графика по каждой детали на любом отрезке времени: какал и насколько идет с опережением, какая — с отставанием. Зная это, заводские службы могут оперативно принимать необходимые меры по ликвидации отставания. Такая система учета и контроля дисциплинирует исполнителей: за время работы по новой системе процент выполнения договорных обязательств повысился с 92 до 99,7.

Почему не все 100? Сказываются трудности с материально-техническим снабжением, а также нечеткость в регулировании отношений между поставщиком и потребителем. Существующая система их взаимной ответственности не полностью соответствует новым условиям планирования. Опыт показывает: поставщики заготовок, особенно те, которые еще не перестроились на работу по-новому, как правило, не стремятся выполнять свои договорные обязательства и по срокам поставок, и по номенклатуре. Объем их поставок для нас — процент другой, а наши для таких гигантов, как, скажем, производственное объединение «Коломенский завод», «всят» 15 и более процентов в объеме производства. Наши поставщики отскакивают от нас мизерным штрафом, а мы за срыв по их вине своих поставок расплачиваемся в полную меру — и за них, и за себя — штрафами.

Наверное, нужны иные меры ответственности. Предприятия, не выполняющие своих договорных обязательств, должны полностью восполнить нанесенный потребителю материальный ущерб, в том числе и в поощрительных фондах. Уверен, это ускорило бы решение вопросов по сбалансированности планов и увязке их с материальными ресурсами. А самая существенная мера — это скорейший перевод всех предприятий на новую систему хозяйствования. Только она создает объективные условия для эффективной работы и своевременного выполнения договорных обязательств.

Показатель нормативной чистой продукции благотворно влияет и на повышение производительности: затраты «своего» труда стали единственным измерителем выработки. Это позволяет оценивать не только вклад каждого работника предприятия, но и сопоставлять вклад отдельных коллективов в общую народную копилку. А при стабильных нормативах предприятие заинтересовано в снижении трудоемкости, в выполнении работ с наименьшей численностью занятых, в развитии бригадной организации труда и многостаночного обслуживания. К примеру, у нас по инициативе передовиков производства широкое распространение получило движение за повышение норм выработки. Только за прошедшую пятилетку около 90 процентов прироста продукции

получено в результате повышения производительности труда.

Поскольку темп роста производительности труда — показатель фондообразующий, за прошлую пятилетку в фонд материального поощрения дополнительно начислено около 46 тысяч рублей. Это обстоятельство заметно повысило общую заинтересованность в ускорении технического прогресса. На заводе внедряются специальные агрегатные станки, создаются поточно-технологические линии и предметно-замкнутые участки, внедряются прогрессивные технологические процессы. В общем, делается все для высокопроизводительного труда, дальнейшего повышения эффективности производства.

Хорошо влияет показатель нормативной чистой продукции на качественные параметры выпускаемых изделий. За выпуск продукции высшей категории качества предприятие получает надбавку к цене. Но чтобы ее заработать, надо не надеяться на «чужих», а вкладывать больше собственного труда, инициативы, смекалки.

В период перехода на новые условия планирования перед нами встала проблема: как резко улучшить технику — экономические параметры изделий, довести их до уровня лучших мировых аналогов? Каждому подразделению завода поставили конкретные задачи по совершенствованию операции, детали, узла. Создан штаб по контролю за исполнением намеченных мероприятий. В подразделениях возникли сквозные творческие бригады. Они взяли на себя определенные обязательства по решению конструкторских технологических проблем, чтобы обеспечить заданные параметры деталей, узлов, агрегатов непосредственно на рабочих местах. И в короткое время нам удалось достичь запланированных качественных параметров: тепловозный двигатель аттестован государственным Знаком качества, и сегодня почти 90 процентов двигателей выпускаем с почетным пятиугольником.

А общий итог борьбы за качество таков: более чем в два раза увеличен срок гарантии работы двигателей у потребителя, в два раза — срок до капитального ремонта. Экономлено народному хозяйству свыше 375 тысяч тонн топлива и 15 тысяч тонн масла. За последние пять лет мы не имеем ни одной рекламации на дизель и запасные части к ним. Простой двигателей у потребителя сократился в десять раз и теперь составляет десятые доли процента.

Все эти сдвиги в организации производства и в повышении его эффективности мы относим в первую очередь на счет новых условий планирования и экономического стимулирования. Именно они создали коллективу надежную, объективную основу для стабильного роста продукции, выполнения государственных заданий, лучшего качества труда и изделий.

**С. ГУРТОВОЙ**  
директор Балаковского машиностроительного завода имени Ф. Е. Дзержинского.

Перепечатана из газеты «Социалистическая индустрия» от 12 марта с. г.



Одним из важнейших факторов повышения качества продукции и производительности труда, увеличения экономии материальных и энергетических ресурсов на Московском заводе шлифовальных станков считают активную работу групп народного контроля, проводящих регулярные «рейды качества», деятельность «Комсомольского прожектора», использование опыта передовых рабочих, наставничество. На заводе эффективно действуют 11 постов «народного контроля», объединяющих около 100 человек. Более 20 активных членов насчитывает «Комсомольский прожектор». Благодаря их постоянному вниманию удалось значительно сократить простой оборудования, а также улучшить его обслуживание и ремонт.

На снимке: члены группы народного контроля М. Приезденева, М. Кольчин (крайние слева и справа) и «прожектористы» С. Тучков и В. Власов проводят «рейд качества». По чертежам сверяется правильность выполнения рабочим операций обработки деталей.

Фото В. Яцины (Фотохроника ТАСС)

## ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА БЕСЕД ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ НА МАРТ

### ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

Одиннадцатая пятилетка — шаг первый. «Аргументы и факты» № 4, 1982 г. Местный материал.

Творчеству масс — широкий простор. «Агитатор» № 5, 1982 г. «Аргументы и факты» № 4, 1982 г. Местный материал.

Созидательная сила дружбы народов СССР. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г. «Под знаменем ленинизма» № 2, 1982 г.

Больше удобств человеку (ко Дню работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания). «Агитатор» № 4, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г. «Календарь знаменательных и памятных дат» № 1, 1982 г. Местный материал.

### ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО ЭКОНОМИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

Стимулы экономики. «Агитатор» № 3, 1982 г.

Первичное звено. «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г. Местный материал.

Энергетика страны. «Агитатор» № 4, 1982 г. «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г. Местный материал.

«Газ — трубы»: выгода взаимная. «Аргументы и факты» № 4, 1982 г.

### ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО ВОПРОСАМ КУЛЬТУРЫ И КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОРАЛИ

Советский Союз: читатель и книга. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г.

Бережь народное добро. «Агитатор» № 4, 1982 г., «Политическая агитация» № 4, 1982 г. Местный материал.

Чтобы семья была счастливой. «Агитатор» № 5, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г.

Медицина под ножом бизнеса. «Агитатор» № 4, 1982 г.

### ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ВОПРОСАМ

Вашингтон: претензии на военное превосходство. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г.

ты и факты» № 3, 1982 г., «Агитатор» № 3, 1982 г.

Внешнеэкономические связи Пекина — в ущерб интересам народа. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г., «Экономическая газета» № 8, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г.

Сальвадорская трагедия. «Под знаменем ленинизма» № 2, 1982 г., «Новое время» № 8, 1982 г.

Рабочий класс социалистического содружества. «Агитатор» № 3, 1982 г.

### АГИТАТОРОВ

Одиннадцатая пятилетка: шаг первый. «Аргументы и факты» № 4, 1982 г. Местный материал.

Творчеству масс — широкий простор. «Агитатор» № 5, 1982 г., «Аргументы и факты» № 4, 1982 г. Местный материал.

Созидательная сила дружбы народов СССР. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 2, 1982 г.

Больше удобств человеку (ко Дню работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания). «Агитатор» № 4, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г., «Календарь знаменательных и памятных дат» № 1, 1982 г. Местный материал.

Рабочая гарантия. «Агитатор» № 4, 1982 г.

Наш хлеб. «Агитатор» № 4, 5, 1982 г. Местный материал.

Стимулы экономики. «Агитатор» № 3, 1982 г.

Первичное звено. «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г.

«Газ — трубы»: выгода взаимная. «Аргументы и факты» № 4, 1982 г.

Бережь народное добро. «Агитатор» № 4, 1982 г., «Политическая агитация» № 4, 1982 г. Местный материал.

Чтобы семья была счастливой. «Агитатор» № 5, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г.

Вашингтон: претензии на военное превосходство. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г., «Агитатор» № 3, 1982 г.

Внешнеэкономические связи Пекина — в ущерб интересам народа. «Аргументы и факты» № 3, 1982 г., «Экономическая газета» № 8, 1982 г., «Под знаменем ленинизма» № 3, 1982 г.



## СТРАНИЦА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ



# ПЛАНЫ ПАРТИИ- ДЕЛО МИЛЛИОНОВ



## Профсоюзная жизнь

### Вслед за инициаторами

Социалистическое соревнование на всех этапах строительства социализма и коммунизма было и остается могучим средством развития творческой инициативы и активности масс, формирования социалистического коллективизма, служит эффективным методом совершенствования производственных отношений. На современном этапе развития социалистического соревнования перед профсоюзами стоит главная задача — научить сначала большинство, а затем и всех трудящихся достигать рубежа передовиков производства.

С этой точки зрения заслуживает внимания патристический почин делегата XXVI съезда КПСС, бригадира заточников завода им. Дзержинского А. П. Чебаковой, перемотчицы шелка М. И. Комиссаровой и коллектива шелкового производства объединения «Химволокно», в ноябре 1981 года поддержавших инициативу трудовых коллективов города Москвы о развертывании

социалистического соревнования под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель!» и призванных всех коммунистов, всех трудящихся города последовать их примеру.

Естественно, что инициатора на нашем заводе А. П. Чебакову в первую очередь горячо поддержала ее бригада, которая приняла в честь знаменательного юбилея повышенные социалистические обязательства — план второго года пятилетки выполнить к годовщине Конституции СССР. А бригада № 1 цеха агрегатов, руководимая Р. Ф. Карпенко, решила выполнить к юбилею СССР два с половиной годовых задания.

Среди индивидуально соревнующихся почин инициаторов первыми подхватили расточник цеха дизелей Л. И. Бузин, токарь опытного участка А. А. Мамин, токарь механического цеха № 8 Ю. И. Зубарев, фрезеровщик ремонтно-механического цеха П. Ф. Увакин.

Заводской комитет профсоюза одобрил почин передовых рабочих. Были разработаны условия социалистического соревнования, меры морального и материального поощрения и доведены до широких масс трудящихся всех цехов, участков.

В результате инициативу поддержали 11 цехов, 30 участков, 105 бригад и 718 индивидуально соревнующихся рабочих.

122 рабочих и 22 бригады, объединяющие 124 человека, обязались досрочно выполнить задания двух лет одиннадцатой пятилетки, в том числе один рабочий — к 22 апреля, 15 — к Дню машиностроителя, 30 рабочих и 3 бригады — к годовщине Конституции СССР, 76 рабочих и 19 бригад — к 7 ноября. Инициативу передовых рабочих поддержал весь коллектив завода, включившись в предъюбилейное социалистическое соревнование.

Итоги социалистического соревнования подводятся заводским штабом еженедельно. В честь победителя поднимается флаг. Кроме того, результаты за каждую неделю отражаются на «экране социалистического соревнования», установленном на территории завода.

Отрадно то, что в числе побе-

дителей социалистического соревнования в период ударной вахты наряду с опытными рабочими есть и молодые, как токарь цеха дизелей В. Кузьмин, слесарь цеха агрегатов Н. Самсонов, слесарь цеха № 4 В. Евсеев и другие, для которых выполнение производственных заданий на 130 и более процентов стало в эти дни нормой.

Подхваченная массами инициатива передовиков помогла привести в действие резервы производства, повысить эффективность и качество работы. Патристическое движение за досрочное выполнение заданий первых двух лет одиннадцатой пятилетки дало положительный результат. План и социалистические обязательства двух месяцев 1982 года выполнены успешно: по нормативной чистой продукции на 101 и по реализации — на 105,2 процента.

А потому есть все основания надеяться, что и повышенные обязательства по достойной встрече 60-летия образования СССР коллективом нашего завода будут выполнены успешно.

Л. АНДРЕЕВ,  
председатель завкома завода им. Дзержинского.



На отделке жилых домов хороших результатов добивается ударник десятой пятилетки штукатур бригады В. В. Харькова из Жилстроя В. С. Родичева. Отличник качества, Валентина Степановна доводит выполнение сменных норм до 150 процентов.

НА СНИМКЕ: В. С. Родичева.  
Фото М. БАБЕНКО.

### Тон задают радиомеханики

Успешно трудится во втором году пятилетки коллектив теледеевателей № 4. Соревнуясь под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!», радиомеханики производят ремонт радиотелевизионной аппаратуры с хорошим качеством, значительно перевыполняют сменные задания. Это позволило коллективу теледеевателей выполнить план двух месяцев на 101,8 процента.

Тон в социалистическом соревновании задают радиомеханики шестого разряда А. С. Шленн, Ф. А. Фролов, В. И. Бакузев и другие, которые перевыполняют сменные задания по ремонту радиотелевизионной аппаратуры на 20—30 процентов, выполняя работы с хорошим качеством. Стремясь преподнести свои трудовые подарки юбилею СССР, они обязались выполнить задания двух лет пятилетки к 65-й годовщине Великого Октября.

Четко и добросовестно здесь трудятся приемщицы радиотелевизионной аппаратуры Нина Тетерина, Валентина Шевченко, работники бухгалтерии Л. М. Чуприна, Е. А. Богатова и многие другие. Соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР с каждым днем набирает силу.

А. СОЛОВЬЕВ,  
наш внештат. корр.

## Соревнуются строители двух АЭС

Как уже не раз сообщалось в нашей газете, строители двух атомных электростанций — Балаковской и Запорожской в прошлом году заключили между собой договор на соревнование по принципу «стройка со стройкой». Осенью минувшего года на строительной площадке Балаковской АЭС состоялась встреча бригадиров обеих строек, в результате которой были подписаны договоры на трудовое соперничество между бригадами В. Чурилова и Н. Деркача, В. Менжинского и М. Юхнова, Н. Передерия и Н. Шугурин, И. Кочурового и В. Акельева на весь период строительства АЭС. Договор предполагает взаимный обмен опытом, информацией о ходе строительства, регулярное (2 раза в год) подведение итогов социалистического соревнования. На днях «Строительная газета» опубликовала первую переписку соревнующихся коллективов. Предлагаем нашим читателям ознакомиться с содержанием материалов, которые даны в сокращенном изложении.

ОДНИМ из решающих условий выполнения обязательств в соревновании является инженерное творчество. Такого мнения главного инженера управления строительства Запорожской АЭС В. Кочерга. Он убежден, что поскольку первый энергоблок Запорожской АЭС — головной в серии унифицированных атомных электростанций с водо-водяными реакторами типа «ВВЭР-1000», и, естественно, в нем запроектированы новая технология, новые материалы и т. д., то груз ответственности ложится на запорожских строителей не за один реактор и даже не за одну станцию, а целое их поколение, эталон которых они создают.

Главный упор атомостроители из Запорожья делают на повышение уровня индустриализации и механизации. Несомненным шагом вперед является ввод в действие с отличной оценкой энергостроительного комбината, что обусловило бесперебойное обеспечение всех строительных участков армокаркасами, сборными железобетонными и стальными конструкциями. Положительную роль в своевременном выполнении тематических заданий сыграла реконструкция и пересадка двух полигонов сборного железобетона мощностью 15 тысяч кубометров в год. Предусмотрительно была оработана запорожцами и технология изготовления специальных конструкций, в том числе тонкостен-

ных блок-ячеек, выполняющих роль неизвлекаемой опалубки, с идеально гладкими поверхностями. Это исключило их штукатурку и позволяет ограничиваться только шпательной шпаклевкой швов после монтажа в проектное положение.

Говоря о необходимости соблюдения высокого качества работ при сооружении АЭС нового типа, главный инженер Запорожской АЭС подчеркнул необходимость резкого ограничения допусков в конструкциях. Впервые запорожские строители применили допуск в один миллиметр. Так как тонкостенные конструкции деформируются при сварке, было использовано крепление на болтах. Далее В. Кочерга привел примеры технических разработок запорожских инженеров, применение которых позволило снизить трудозатраты по строительству только одного реактора на 80 тысяч человеко-дней, а в целом сократить их на 30 процентов против первоначально запроектированных. Это и укрупнение блок-ячеек в монтажные элементы весом до ста тонн каждый, и замена при гидрозаливке трехслойного бреста на однослойный лак этилол с механизированным нанесением его на поверхность и т. д.

УСПЕХУ товарищей по соревнованию во многом способствует соревнование по принципу «Рабочей эстафеты», которое широко развернулось после обращения запорожских строи-

телей к коллективам предприятий-поставщиков через областную газету «Индустриальное Запорожье». На этот призыв откликнулись атомшестевцы Волгодонска, которые дали письменное обязательство о досрочной поставке оборудования биоащиты в сейсмостойком исполнении и поставщика конструкций из Светлогорска. Одним словом, возможности «Рабочей эстафеты» запорожские строители используют в полную меру. Контакты с предприятиями-поставщиками установлены.

Что не скажешь об атомостроителях из Балакова, подчеркивает «Строительная газета». Например, в прошлом году стройка недополучила четыре тысячи тонн металлопроката, а по фондам первого квартала в январе-феврале ничего не поступило. Среди поставщиков-должников особенно подводит Белгородский завод металлоконструкций, по вине которого стройка не выполнила тематический план в минувшем году.

Через «Строительную газету» коллектив Саратовгэстроя обратился к белгородским поставщикам восполнить свой долг и тем самым создать условия для ускорения темпов возведения атомной электростанции.

ОЦЕНИВАЯ результаты соревнования коллективов двух строек, председатель объединенного стройкома профсоюза Са-

ратовгэстроя В. Копенкин сказал, что отдача стала больше. В качестве примера он привел тот факт, что коллектив управления на протяжении всех четырех кварталов занимал призовые места по итогам соревнования среди коллективов Минэнерго. А недавно балаковским строителям было вручено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за успехи в выполнении плана первого года одиннадцатой пятилетки. Более трети годовой программы выполнено на площадке АЭС — 30 миллионов рублей. Основные силы, подчеркнул В. Копенкин, сосредоточены на сооружении первоочередных производственных корпусов. Ускоренными темпами монтируется второй ярус головного реакторного отделения, а в нижнем — полным ходом устанавливаются технологические конструкции и оборудование. Параллельно ведутся работы и на втором реакторном отделении. В нынешнем году объемы работ значительно возрастают по сравнению с прошлым. Строители АЭС обязались перевыполнить план 1982 года на полмиллиона рублей. Достижению полученной цели способствует соревнование со строителями Запорожской АЭС. Оно значительно повысило ответственность рабочих и специалистов за выполнение заданий.

Н. НАУМОВА.

### НЕ СНИЖАЯ ТЕМПОВ

Успешно выполнив план 1981 года, коллектив книжного магазина № 1 не снижает темпов работы и в 1982 году. Этому способствует социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР. Январский план коллективом выполнен на 113,6 процента.

— И еще, — говорит заведующая отделом В. М. Орлова, — успех объясняется тем, что в нашем магазине работают хорошо

подготовленные, внимательные к покупателям работники. Отличаются высокой культурой обслуживания покупателей и профессиональным мастерством старшие продавцы Т. Н. Васильева, М. В. Мартынова, продавцы Н. А. Кашкина, Л. В. Кузина, младший продавец Т. А. Мартынова и др.

Так, не снижая темпов, и намерен завершить ударную вахту передовой коллектив.

А. АЛЕКСЕЕВ.





Исполнилось пятнадцать лет народному театру Дворца культуры химиков, бессменным руководителем и режиссером которого является В. А. Мрякхи.

Многие из участников этого коллектива стали профессиональными актерами. А А. Кривошеин сегодня работает помощником режиссера народного театра Дворца культуры химиков.

НА СНИМКЕ: А. Кривошеин в спектакле «Несколько дней из жизни мастера Ершова и его учеников», поставленного театром по пьесе Б. Рабкина «Обратная связь».

Фото М. БАБЕНКО.

Письмо не опубликовано, но...

Читатель газеты Н. Л. Краснощёков в письме в редакцию вновь поднимает вопрос о необходимости прекращения продажи проездных талонов водителями автобусов, ибо это чревато опасными последствиями.

Исполнилось пятнадцать лет народному театру Дворца культуры химиков, бессменным руководителем и режиссером которого является В. А. Мрякхи.

Ответ на этот вопрос редакция получила от начальника пассажирского автопредприятия Н. В. Чукалина, который сообщил, что в настоящее время реализация абонементных талонов для проезда в автобусах городского сообщения производится водителями автобусов в размере 80 процентов и торгующими организациями города в размере 2-3 процентов от общей суммы выручки.

Предполагается организовать распространение абонементных талонов в проходных крупных промышленных предприятий города, увеличить продажу абонементных талонов через киоски «Союзпечать», сберегательные кассы и торгующие организации, создать на предприятиях группы по контролю за реализацией абонементных талонов и своевременной их доставкой в пункты реализации.

В целях дальнейшего повышения культуры обслуживания пассажиров, обеспечения безопасности проезда предприятием на-

Судят товарищи

Товарищеский суд управления «Промстрой» рассмотрел дело плотника А. С. Новичкова, который обвинялся в том, что в пьяном виде находился на улице имени Ленина, был доставлен в медпункт.

Суд решил: за аморальное поведение в семье объявить Шульге общественный выговор с опубликованием в газете.

Суд решил: объявить Новичкову общественный выговор с опубликованием в газете.

П. БЕЛЛЕВ, зам. председателя товарищеского суда.

Товарищеский суд цеха № 23 объединения «Балаковорезинотехника» рассмотрел дело электромонтера В. И. Шульги, который, находясь в нетрезвом состоянии, недостойно вел себя в семье, за что работниками милиции был арестован.

Товарищеский суд ТЭЦ-4 рассмотрел дело Н. Ф. Гринько, машиниста-обходчика котлотурбинного цеха, проживающего на улице им. Титова, 39, который обвинялся в нарушении трудовой дисциплины: распивал спиртные напитки на рабочем месте.

В. УСОВ, председатель товарищеского суда.

Товарищеский суд решил: объявить Гринько общественный выговор с опубликованием в газете.

Суд решил: объявить Новичкову общественный выговор с опубликованием в газете.

Б. ШТОХОВ, председатель товарищеского суда.

СЕМЕЙНЫЙ АНСАМБЛЬ

Выступления этого вокально-инструментального ансамбля пользуются неизменным успехом у отдыхающих пансионата «Светлана». Его можно увидеть и в клубных сценах Вольска. Все пятеро участников — семья Ключковых.

Музыканты, дочь Эвелина — солистка.

Музыкальный руководитель В. А. Ключков — техник АТС пансионата. Его жена, библиотекарка Тамара Дмитриевна, — солистка, сыновья Вячеслав и Родион —

В программе ансамбля — советские и русские народные песни: Слушателям понравятся «Девочка из квартиры 45», «Барабан», «Уходило лето», «Как у наших у ворот». Сейчас ансамбль готовит программу, посвященную 60-летию образования СССР. (ВСН).

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ВТОРНИК — 16 МАРТА
11.05 Информационный выпуск. По окончании — выступление художественных коллективов страны.
15.30 Новости.
15.50 «Для советского человека». Программа документальных фильмов.
16.25 А. Эшпай. Четвертая симфония.
17.05 К 60-летию образования СССР. «Рабочая эстафета».
17.55 На V зимней Спартакиаде народов СССР.
18.10 Салют, пионерия!
18.55 Информационная программа. Открытие XVII съезда профсоюзов СССР.
20.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Спартак».

22.00 Время.
23.00 Премьера фильма-концерта «Баллада о песне».

СРЕДА — 17 МАРТА

9.00 Время.
10.10 «Прикажи себе». Художественный телефильм. 1-я серия.
11.15 Клуб кинопутешествий.
12.15 Новости.
15.30 Новости.
15.50 Премьера документального телефильма «Саша... Александр... Александр Яковлевич».

16.15 Шахматная школа.
16.45 «Монолог о Пушкине». Документальный телефильм.
17.35 Выступление художественных коллективов Бурятской АССР, Читинской и Иркутской областей.

18.05 Отзовитесь, горняки!
18.50 К годовщине подписания соглашения об экономическом и культурном сотрудничестве между СССР и КНДР.
19.45 Сегодня в мире.
20.00 Говорят делегаты XVII съезда профсоюзов СССР.
20.15 Кубок обладателей кубков по футболу. 1/4 финала. «Динамо» (Тбилиси) — «Легия» (Варшава). Передача из Тбилиси.

ЧЕТВЕРГ — 18 МАРТА

9.00 Время.
9.55 «Прикажи себе». Художественный телефильм. 2-я серия.
11.00 Отзовитесь, горняки!
11.45 Концерт эстрадно-симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио под управлением народного артиста СССР Ю. Силантьева.
12.15 Новости.
15.30 Новости.
15.50 К годовщине подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Народной Республикой Болгарией.

16.25 Премьера фильма-концер-

та «Мелодии Ямбольских сел».
16.50 «Наставник».
17.20 Концертный зал телестудии «Орленок».
18.05 Закрытие V зимней Спартакиады народов СССР.
19.00 Ленинский университет миллионеров.
19.30 В каждом рисунке — солнце.
19.45 Сегодня в мире.

Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-42)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в объединение «Химволокно» аппаратчиков сернокислотного и сероуглеродного цехов, формирования волокон, кислотной станции, операторов кручения, крутильниц, стельниц, стазильниц, перемотчиц из производство галка, подготовщиков накозок на производство шелка, металлург, грузчиков, рабочих путей, с факелом вознизированной атмосферы, (бесплатно выданы общеобразованье, общед., электромонтеров, газопроводящего, балятели электромонтеров, машинистов холодильно-компрессорных установок.

Лица, не имеющие указанных специальностей, смогут приобрести их в короткий срок на предприятии.

Семейным рабочим, заключившим срочные трудовые договоры, гарантируется предоставление жилой площади.

В объединении «Химволокно» действует новый цех синтетического волокна (сеновязального шпата). Приглашаются рабочие: аппаратчики, крутильщики, слесари, электромонтеры, слесари КИП в автоматике.

Предоставляются гарантии на получение комнаты в течение 3-6 месяцев.
Одним рабочим предоставляется благоустроенное общежитие.

20.00 Говорят зарубежные гости XVII съезда профсоюзов СССР.
20.20 «Высота». Художественный фильм.
22.00 Время.
22.45 Камера смотрит в мир. По окончании — Сегодня в мире.

ПЯТНИЦА — 19 МАРТА

9.00 Время.
9.55 «Как стать большим». Мультфильм.
10.05 «Звени, наша песня». Концерт Большого детского хора Центрального телевидения и Всесоюзного радио под управлением заслуженного артиста РСФСР В. Попова.

10.35 «Высота». Художественный фильм.
15.30 Новости.
15.50 «По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма.
16.45 Мелодии страны Суоми (Финляндия).
17.15 Русская речь.
17.45 Дела московского комсомола.

18.15 Выставка Буратино.
18.45 Премьера документального телефильма о Коммунистической партии Чили «60 лет борьбы».

19.45 Сегодня в мире.
20.00 Концерт для делегатов и гостей XVII съезда профсоюзов СССР.

22.00 Время.
22.45 Показательные выступления сильнейших фигуристов мира. По окончании — Сегодня в мире.

СУББОТА — 20 МАРТА

9.00 Время.
9.55 Творчество юных.
10.25 Для вас, родители!
10.55 12-й тираж «Спортлото».
11.00 Движение без опасности.
11.30 Рассказы о художниках. Народный художник СССР Я. Ромас.
12.00 «Глазами друга». Документальный фильм.

Учебный пункт Саратовгэсстрой СРОЧНО ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ в группу каменщиков с отрывом от производства.

Учащимся выплачивается стипендия в размере 74 рублей в месяц.

Начало занятий по мере формирования групп. Об условиях справляться в учебном пункте Саратовгэсстрой в рабочие дни недели с 9 до 20 часов по адресу: ул. Механизаторов, 8а, телефоны 73-42, 4-03-96.

3-3

В КИНОТЕАТРАХ

16-17 марта.
Россия
Киносборник ОТЧЕГО НЕ СПАЛОСТЬ МЫШОНКУ — в 9, 10-30, ТЕГЕРАН-43 (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.
Космос.
ТАРО — СЫН ДРАКОНА — в 9, 10-30, ЗОРРО (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-60, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел ином — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, ул. Свердлова, 69. Объем 1 в. д., заказ № 43, тираж 24350.

12.10 «Ритмы Мелое». Эстрадная программа.
12.50 Мир растений.

13.35 Премьера документального телефильма «Четыре странички из дневника».

14.00 «По вашим письмам».
14.45 Театральные мемуары К. С. Станиславский и В. И. Немирович-Данченко.

15.30 Новости.
15.45 Говорят делегаты XVII съезда профсоюзов СССР.

16.00 В мире животных.
17.00 Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова.

17.30 Мультфильмы «Солнечное зернышко», «Василиса Микулишна».

18.40 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Трактор». 2-й и 3-й периоды.

20.15 К 60-летию образования СССР. Концерт.
20.50 Премьера художественного телефильма «Кража» по одноименной пьесе Дж. Лондона. 1-я серия.

22.00 Время.
22.35 Кубок СССР по футболу. 1/4 финала. 2-й тайм.

23.20 Мелодии и ритмы зарубежной эстрады. Джо Дассен (Франция).

ВОСКРЕСЕНЬЕ — 21 МАРТА

9.00 Время.
9.45 Вальс, вальс, вальс...
10.30 Будильник.

11.00 Служу Советскому Союзу! 12.00 «Здоровье». Научно-популярная программа.

12.45 Музыкальная программа «Утренняя почта».

13.15 Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания. Принимает участие министр жилищно-коммунального хозяйства РСФСР С. М. Бутусов.

13.30 Сельский час.
14.30 Музыкальный киоск.
15.00 М. Горький. «Враги».

Фильм-спектакль Московского художественного академического театра Союза ССР им. М. Горького.

17.20 Клуб кинопутешествий.
18.20 Концерт по заявкам делегатов XVII съезда профсоюзов СССР.

19.00 Международная ланорама.
19.45 «Москва — Будапешт».

Выступление мастеров искусства.
20.50 Художественный телефильм «Кража». 2-я серия.

22.00 Время.
22.35 Спортивная программа.

Химико-технологический техникум ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на подготовительные курсы для поступления в техникумы.

Срок обучения — 2,5 месяца. Курсы платные — 10 рублей за весь срок обучения.

На курсы принимаются лица, имеющие среднее образование и работающие на производстве.

Поступающие представляют следующие документы: заявление на имя директора, автобиографию, копию документа об образовании (заверяется в техникуме), характеристику с места работы, одну фотокарточку размером 3х4.

Начало занятий с 5 апреля. Прием заявлений — с 14-30 до 20-30, в среду и субботу — с 9 до 14-30 в учебной части техникума.

Адрес техникума: г. Балаково-3, проезд автобусами № 2 и № 3, троллейбусом до остановки «Техникум».

Телефоны 2-77-66, 2-74-80. 5-2